

Brussels Beer Challenge 2023:

Uspěly čtyři české pivovary



Každá z velkých pivnědegustačních soutěží má svou výjimečnou atmosféru a pravidla. Zvláštěností té belgické je zaměření na poznávání nejen piva, ale také země a její unikátnosti. Proto se stěhuje do různých měst a samotná degustace někdy probíhá v pozoruhodném prostředí včetně bývalého kostela nebo kláštera. Zatím poslední, 12. ročník soutěže Brussels Beer Challenge se konal od 29. do 31. října 2023 v Turnhoutu v srdci antverpské oblasti Campine.



Tentokrát Bruselskou pivní výzvu přijalo celkem 1811 piv z 37 různých zemí. Největší počet přihlášených vzorků měla opět domácí Belgie, rovných 400. Následovala Itálie (224 piv), Francie (158 piv), Spojené státy (143 piv), Čína (133 piv), Brazílie (128 piv) a Německo (103 piv). K exoticky zajímavým zemím, které se zúčastnily, bezpochyby patřila Ghana, Ekvádor, Jižní Korea, Demokratická republika Kongo a Mali. V roce 2012 soutěž přivedla k životu společnost BeComev (Beer Communications & Events) jako reakci na prudce rostoucí celosvětový zájem o pivní kulturu. V čele organizačního týmu stojí od počátku této první profesionální belgické pivní soutěže Thomas Costenoble a Luc de Raedemaeker, který je v Česku známý i jako pravidelný soudce v degustační soutěži Golden Bohemia.



& Tik Trophy). To bylo pro tento pivovar, založený teprve před třemi lety uprostřed covidové krize, ohromné překvapení a radost. Brussels Beer Project, další významný pivovar sídlící v belgické metropoli, získal bronzové medaile za dvě svá vlajková piva Delta IPA a Babylone.

Ke slovu přichází Itálie

Jihoevropská země tradičně známá především vínem zaznamenala v posledních letech výrazný nárůst počtu řemeslných pivovarů a výroby kvalitních, často výjimečných a experimentálních piv. Itálie se loni v soutěži prosadila velmi výrazně. Se 37 oceněnými pivy skončila na 2. místě hned za Belgií, která opět vedla peloton s 80 oceněnými pivy. Pivovar Birrificio Mezzopasso sídlící v Abruzzu získal se svým jantarovým pivem Millican Extra prestižní COMAC Trophy za vůbec nejlepší pivo soutěže.

Češi bodovali nejen v ležáku
Kategorie českého ležáku přinesla



naším pivovarů nejen jediné zlato pro Rodinný pivovar Bernard, ale i stříbro pro Primátor a bronz Tradičnímu pivovaru v Rakovníku. Druhé stříbro získal Primátor za svůj již tradičně oceňovaný Weizen a asi největším překvapením a radostí pro Petra Petružálka je stříbrná medaile pro jeho Merklínskou radost, která vybojovala stříbro v silně obsazené kategorii American Pale Ale. Toto

Belgické úspěchy

Výsledky BBCH stručně charakterizuje motto: Nabízíme sládkům z celého světa jedinečnou příležitost utkat se s nejlepšími belgickými pivy! Mezi řádky lze ovšem číst Dáme vám co proto! Potvrdily to i výsledky vyhlášené 20. listopadu na Horeca Expo v Gentu. Ocenění za nejlepší belgické pivo soutěže získal pivovar Brasserie Surréaliste, který se nachází v samém srdci Bruselu. Zlatou medaili v kategorii Session IPA a titul Nejlepší belgické pivo v soutěži získalo pivo Dance Rave Dance (Prik

Česká piva oceněná BBCH 2023

Zlatá medaile

BERNARD BOHEMIAN LAGER 4,5

Rodinný Pivovar Bernard, a. s., Humpolec

Kategorie Lager: Bohemian-Style Pilsner

4.5 % ABV, hořkost 32 IBU

Stříbrná medaile

MERKLINSKA RADOST

Kategorie Pale & Amber Ale: American Pale Ale

Pivovar Petr Petružálek, Merklín

5.5 % ABV, hořkost 50 IBU

Stříbrná medaile

PRIMÁTOR ANTONÍN

Kategorie Lager: Bohemian-Style Pilsner

Primátor, a. s., Náchod

4 % ABV, hořkost 29 IBU

Stříbrná medaile

PRIMÁTOR WEIZEN

Kategorie Wheat: Weizen

4.8 % ABV, hořkost 14 IBU

Bronzová medaile

BAKALÁŘ PREMIUM LAGER

Kategorie Lager: Bohemian-Style Pilsner

Tradiční Pivovar v Rakovníku, Rakovník

4.9 % ABV, hořkost 30 IBU



vítězství českého minipivovaru ve druhé nejprestižnější evropské pivní soutěži je velkým příslibem i do budoucna.

Prudký nárůst počtu bezlepkových piv

Ukázalo se, že pivovarníci bedlivě sledují celosvětové trendy a přizpůsobují se tak požadavkům spotřebitelů. Svědčil o tom i rekordní počet přihlášených vzorků v kategorii bezlepkových piv. Mezi třiceti těmito

pivy vyhrála švédská Nun Gluten Blonde uvařená v bývalém opatství hrabství Östergötland, Vreta Kloster Bryggeri, a Bavaria Pilsener Glutenfree uvařeným v Belgii.

V centru pozornosti stále triple

Ovocné, kořenité, spíše sladké pivo typicky belgického stylu s vysokým obsahem alkoholu je od počátku vlajkovou lodí soutěže. Obecně má bohatou a komplexní chuť, poměrně silnou karbonizaci a obsah alkoholu v rozmezí 8 až 10 %. Do této vysoce ceněné kategorie bylo přihláшено přes sto piv. Těsná polovina, 51 z nich, pocházela z Belgie, dále se belgickým pivovarníkům pokusily vyrovnat jejich kolegové z Francie, Nizozemska, Spojených států, Itálie, Číny, Turecka a z Brazílie. Pokud jde o výsledky, Belgie si dominantní postavení bez

problému udržela. Uspěly pivovary Scheldebrouwerij (zlatá medaile pro Zeezuipera), Wilderen a Omer (stříbrné medaile pro Tripel Kanunnik a Tripel Lefort) a St. Bernardus a Caulier (bronzová medaile pro St. Bernardus Tripel and Paix Dieu).

Medaile a trofeje

Soutěže se loni za Českou republiku zúčastnili Marcela Titzlová a Jan Šuráň. Hodnocení probíhá po tři dny, kdy 90 porotců v pětičlenných týmech hodnotí piva zařazená do kategorií podle jejich původu, typických chuťových rysů a stylu do celkem 90 kategorií. Přísná kritéria povolují udělit 3, maximálně 4 zlaté, stříbrné nebo bronzové medaile. Celkem tedy bylo uděleno 87 zlatých medailí, 96 stříbrných medailí a 101 bronzových medailí. Přehled deseti hlavních trofejí uvádíme v rámečku.



Trofej	Pivovar	Pivo	Kategorie	Země
Best American Beer of the Competition / Nejlepší americké pivo soutěže	Breakside Brewery & Taproom	Are You Afraid of the Dark?	Ochucené pivo: Imperial Stout Barrel-nebo Wood Aged	USA
Best Beer of the Competition / Nejlepší pivo soutěže	Birrificio Mezzopasso	Millican Extra	Pale & Amber Ale: Strong Amber	Itálie
Best Belgian Beer of the Competition / Nejlepší belgické pivo soutěže	Brasserie Surréaliste	Dance Rave Dance	Pale & Amber Ale: Session IPA	Belgie
Best Brazilian Beer of the Competition / Nejlepší brazilské pivo soutěže	Cervejaria Colorado	Colorado Aipi Lager	Ležák: Hoppy Lager/ Chmelený ležák	Brazílie
Best Chinese Beer of the Competition / Nejlepší čínské pivo soutěže	NBeer Craft Brewing Co.	NBeer Beijing GOSE Modern	Pšenice: Sour Wheat Beer/Gose	Čína
Best Dutch Beer of the Competition / Nejlepší nizozemské pivo soutěže	Gooische Bierbrouwerij	Gooisch Rood	Speciální pivo: Speciální pivo (pod 7 ABV)	Nizozemsko
Best European Beer of the Competition / Nejlepší evropské pivo soutěže	Schneider Weisse G. Schneider & Sohn GmbH	TAP6 Aventinus	Pšenice: Dunkel Weizen (doppel)bock	Německo
Best French Beer of the Competition / Nejlepší francouzské pivo soutěže	Brasserie de la Pleine Lune	Ryeziskie	Ochucené pivo: Smoked Beer	Francie
Best Italian Beer of the Competition / Nejlepší italské pivo soutěže	La Collina	Rye Stout	Stout/Porter: American Stout	Itálie
The Best No/Lo Beer of the Competition / Nejlepší nealkoholické nebo nízkoalkoholické pivo soutěže	BRULO	7 Hop 7 Grain DDH IPA	Pale & Amber Ale: IPA Alcohol-Free/Low	Belgie

Jaká byla Brussels Beer Challenge 2023?

Nebýt degustační soutěže, jen málokdo z nás by zřejmě do belgického Turnhoutu zabloudil. Na tom jsme se shodli s kolegy nejen ze zámoří, ale i z Evropy. Město má ovšem své nepopiratelné kouzlo a fotogeničnost, kterou jsme ovšem kvůli nabitému programu mohli využít jen velmi zlehka.

Přestože jsme museli ožlet nepopíratelně zajímavé místní atrakce, jako je Národní muzeum hracích karet v budově bývalé tiskárny, Historické muzeum Taxandria pojaté neobvykle jako hotel, kde obyvatelé jednotlivých pokojů seznamují návštěvníky s různými kapitolami turnhoutských dějin, nebo až do nedávné doby obývaný dům osmi bekyň, žen žijících mnišským životem, avšak bez složení řeholních slibů.

Pochmurná kolonie

Co jsme ovšem zažili, byla nejen degustace v působivém prostoru kostela v centru města, který je součástí komunitního a konferenčního centra Paterspand vybudovaného v rámci bývalého kláštera Menších bratří postaveného v 19. století. Sympatické je, že jeho spojení s pivem je velmi úzké, řádoví bratři zde provozovali pivovar. Výjimečně architektonicky pojaté centrum bylo jen pár kroků od hlavního náměstí. V programu pak byly i návštěvy dalších unikátních míst, opět spojené s pivními degustacemi. Zvláštním, i když poněkud skličujícím zážitkem byla prohlídka dvou ze čtyř dochovaných tzv. Kolonií benevolence. Možná za to mohlo i ubrečené počasí, ale atmosféra nenaplněných nadějí zde





přetrvává ve zdech strohých budov dosud. Projekt měl pomoci chudým rodinám, většinou přicházejícím z velkých měst, aby si vybudovaly vlastní existenci jako zemědělci. Kolonie byly navrženy a postaveny jako kompletní osady podél cest a vodních kanálů. Zahrnovaly obytné budovy, hospodářská stavení, kostely a další komunální zařízení. Na svém vrcholu v polovině 19. století žilo v takových koloniích v Nizozemsku přes 11 000 lidí, v Belgii počet dosáhl vrcholu 6000 osob v roce 1910. Za finálním neúspěchem celého projektu ovšem stála dvě fakta – neúrodná půda a nezkušenost osadníků s jakýmkoli zemědělským podnikáním. Po uznání belgické nezávislosti se kolonie Wortel a Merksplas staly vládními institucemi, kam byli povinně posíláni tuláci a žebráci. Žili a pracovali tam až do roku 1993. Obě kolonie jsou ještě se dvěma dalšími od roku 2021 zařazeny pod ochranu UNESCO.

Okouzující Westmalle

Výjimečným zážitkem ale byla pro většinu soudců návštěva trapistického klášterního pivovaru Westmalle, který je ze všech funkčních trapistických pivovarů nejsložitější navštívit. Dokonce i Tim Webb, velký znalec belgického piva a autor bestselleru Lambicland, přiznal, že je to jediný z trapistických klášterů, kam se mu dosud nepodařilo proniknout. Počátky prodeje klášterního piva z kláštera cisterciáků přísné observance se datují do poloviny 19. století, k dalšímu rozšíření prodeje došlo v roce 1921. Pivovar již tenkrát nebyl schopen uspokojit požadavky trhu, proto došlo k jeho rozšíření a modernizaci. Nové

pivo Westmalle Tripel s obsahem alkoholu 9,5 % bylo uvařeno roku 1933 a stalo se průkopníkem tohoto názvu. Nynější pivovar, velkolepě rekonstruovaný roku 1991, má roční výstav přes sto tisíc hektolitřů a mimo mnichů zde pracují i externí zaměstnanci. Naše průvodkyně měla dokonce české kořeny. Zatímco pivovar včetně staré i nové varny jsme mohli prošmejdit poměrně důkladně, klášterní

areál obývaný mnichy, přestože na naši počest efektně osvětlený, už byl tabu. Padla i prosba nefotografovat, ale někteří kolegové ji přeslechli, dovolila jsem si tedy jeden snímek od nich vypůjčit. Světoznámá piva dnes již mniši sami nevaří, tuto práci přenechali laickým zaměstnancům, ovšem zásadní část profitu stále směřuje na dobročinné účely, především na pomoc lidem v nouzi. Kromě tří různých silných piv dozrávajících v lahvi a považovaných za jedna z nejlepších piv světa, (Tripel, Dubbel a Extra), klášter produkuje i výborné sýry. Značka v podobě šestihranného hnědého loga Authentic Trappist Product vůbec není snadné získat. Uděluje ji i kontroluje Mezinárodní trapistická asociace (ITA) se sídlem v Belgii a v současné době ji pro svá piva může používat jen 9 klášterů na světě. Dalších pět se ovšem věnuje produkci sýrů, sušenek, zavařenin, medu nebo čokolády, tak jako náš jediný trapistický klášter v Neveklově. ■

